

A. B. САДЫКОВА

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БИОЭТИКИ В РОССИИ

В основе национальной культуры и нравственности в медицине России лежит применение принципов профессиональной этики. Свидетельствами данного положения являются «Изборник Великого князя Святослава Ярославича» и «Свод юридических норм Киевской Руси» (XI–XII вв.) [1]; правовой статус врачевателей в «Морском Уставе» Петра I (1720 г.) [2]. Гуманистических идеалов нравственной культуры придерживались выдающиеся российские ученые прошлого века, такие, как Н. И. Пирогов, С. П. Боткин, А. П. Чехов, В. В. Вересаев и др.

Первым примером, свидетельствующим о применении принципов биоэтики в России, является необходимость «письменного, документального согласия донора и реципиента при пересадке органов». С этической точки зрения значимым являлось информирование донора и реципиента о возможных последствиях планируемой операции. Русский юрист А. Ф. Кони обращал внимание на обязательность предупреждения криминальных действий в случае продажи органов в лечебных целях по договору между донором и реципиентом. Он считал, что если донор не является «несовершеннолетним», «слабоумным» или пребывающим в состоянии искусственного возбуждения человеком и если его желание не вызвано «психическим принуждением, обманом, обольщением, выгодой или авторитетным внушением», то его решение расценивается как добровольное и осознанное [3].

Важным условием Положения, утвержденного Ученым медицинским советом Наркомздрава РСФСР в 1936 г., было согласие участника на исследование [4].

Статья 21 Конституции Российской Федерации, которая гласит, что «никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам», регламентирует этические основы биомедицинских исследований в России.

Закон Российской Федерации (1993 г.) об охране здоровья граждан (раздел III, статья 16) указывает, что необходимо формирование спе-

циальных социальных институтов – комитетов (комиссий) «по вопросам этики в области охраны здоровья граждан и защиты прав человека и отдельных групп населения в этой области».

В статье 2 Закона Российской Федерации о психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании (1992 г.) определены порядок и условия получения письменного информированного согласия на лечение лица, страдающего психическим расстройством, или его законного представителя.

Федеральный закон 1998 г. «О лекарственных средствах» (статьи 39, 40) определяет статус этических комитетов при экспертизе протокола клинического исследования с участием человека и права пациентов, участвующих в клинических исследованиях, в частности право на «письменное информированное согласие» и «добровольное» участие.

В сентябре 1997 г. Минздравом Российской Федерации утверждено Международное руководство по качественной клинической практике (ICH GCP) с приятием ему статуса национального руководства.

Обеспечение этических гарантий по защите прав, здоровья и конфиденциальности испытуемых в ходе медико-биологического исследования достигается путем деятельности независимого органа – Комитета по этике (КЭ) и информированного согласия участника исследования (ИС).

ЛИТЕРАТУРА

1. Изборник Великого князя Святослава Ярославича. 1073 // Чтения в обществе истории древностей России. 1882, октябрь-декабрь. Кн. 4. С. 184.
2. Царствование государя царя и Великого князя Петра Алексеевича – Устав морской 1720, ч. 1, гл. II // Полное собрание законов Российской Империи с 1649 года. 1830. Т. VI (1720-1722). С. 11-12.
3. Дмитриев Б.В. Случай пересадки щитовидной железы и юридические вопросы, связанные с подобными пересадками // Медицинское обозрение. 1917. Т. LXXXVII, № 13, 14, 15, 16. С. 618-631.
4. О порядке испытания новых медицинских средств и методов, могущих представить опасность для здоровья и жизни больных: Постановление бюро Ученого медицинского совета от 23 апреля 1936 г. // Сборник постановлений Наркомздрава РСФСР. М.: изд. УМС. № 1-4. С. 37-38.

Резюме

Ресейдегі биоэтика мәселесі XI–XII ғасырлардың өзінде-ақ қарастырыла бастаған. Қазіргі таңда адам құқығын қорғау мақсатында биомедициналық зерттеулерге этикалық бақылау жасау тәжірибесі кеңінен енгізіліп жатыр.

Summary

Bioethics issues were considered in Russia as long ago as XI–XII century. Now practice of ethical control on biomedical researches for human rights protection is widely introduced.

*Ассоциация врачей
и провизоров Казахстана*

Поступила 3.03.06г.